

北海文史

第五辑

抗战初期北海党组织的统战及地下活动

党史办 陈中天

统战工作是我党的光荣传统，一九三八年十月，党在延安召开的六届六中全会上，为我党的统战工作指明了正确的方向。毛泽东同志在《共产党人发刊词》中再次强调“统一战线，武装斗争，党的建设是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三大法宝、三个主要法宝”，再次肯定了统一战线在中国革命中的重要地位。

抗战初期，北海地下党的统战工作，是北海党组织对革命的一大贡献，也是这一时期我党活动的重要内容。在这期间，遵循中央和毛泽东同志的指示精神，广泛地开展了“交友”活动；“发展进步势力，争取中间势力，孤立顽固势力”积极开展了统一战线的工作。其统战对象除了国民党的党、政、军上层人物外，还有中下层人士。经过统战工作，使我党能利用当局的合法组织公开活动，有力地团结了人民，壮大了抗日力量，同时也掩护了自己，形成了这一时期对敌斗争的特点。

一、对地方当权人物的统战工作

当时北海属合浦第五区管辖。辖地除现有的北海外还有福成、南康、营盘直至石头埠。区长刘瑞图是地方政权的首脑人物，他与当时的八区专员邓世增有着裙带关系。刘瑞图受抗日高潮的影响，也为保障个人利益，比较倾向于抗日，因此是我党重要的统战对象。

北海地下党是通过李梓明去做刘瑞图的工作的，因为李梓明的胞兄李坚(1)正是刘属下的区员。利用这一条件，李梓明趁刘瑞图与李坚来后援会参加例会的机会，与刘瑞图拉关系，并认了(亲戚)。倾谈抗日形势，分析时事形势，博得了刘的好感，遂打进了伪政权，担任了原北海镇副镇长兼船舶管理处主任(管

海上检查汉奸、资敌等工作)为地下党的活动提供了方便。

在一九三九年十一月，日寇在钦州登陆，北海形势紧张，驻军撤走，居民疏散。刘瑞国采纳我党建议，拨出枪支，弹药和给养，支持成立武装抗日学生队(番号，合浦县抗日自卫团第一支队)并在学生队成立的会上发表演讲，表示，“只要是能够在保卫家乡起作用的人，不管他是 cp 或 cy 或别的什么党派，我们一样任用他，支持他”学生队由共产党员李梓明任队长，庞文隽任指导员，主要骨干也都是共产党员(副队长及个别分队长是国民党员)，学生队的成立使我们党在北海掌握了一支抗日武装，为防御日寇入侵，保卫城市，维持秩序均起到一定作用。

在合浦一中(北海中学前身)党组织发动反顽固派叶天一的斗争中，刘瑞国保持了沉默，为进步师生取得这一斗争的胜利减少了阻力。

当时北海地下党的另一个统战对象是周胜皋。周在地力上有一定势力。他原与我地下党员庞达(庞继业)有点私交，对老庞很为赏识。一九三八年八月，合浦县政府准备委任顽固分子叶天一当一中校长。合浦地下党研究后认为，这是反动当局安插的钉子，目的是为了镇压合浦一中日益高涨的抗日热潮。于是利用周胜皋在知识界的声望及影响，发动了声势浩大的反叶斗争，迫使合浦当局调换了周胜皋为一中校长，周胜皋在庞继业的提议下，合浦一中陆续录用了共产党员庞继业、陈任生、韩瑶初，赵世尧，宁德棠等为教职员工。加强了党在一中的力量，扩大了斗争基地。

合浦党组织还注意了对八区专员邓世增的统战工作，邓世增在大革命时期是反共的，抗战时期对共党还发表过糊涂的言论，但他是地方实力派人物，也还愿意抗日，有争取的价值。对邓世增的工作，地下党采取了迂回方式。一是通过蔡振伟，蔡是八区专署高级参议。原为十九路军蔡延锴的旧部“福建事变”中曾任福建人民政府秘书长，福建人民政府失败后回廉中当校长，是一个较为进步的知识分子，蔡受我党影响，主张团结抗日，不反共，然后又让蔡对邓施加影响，邓世增也在一定程度上接受蔡的见解，因此白石水事件发生后，县长

邱桂兴，李本清先后主张坚决派兵镇压，而邓世增态度并不积极，保持了中立。二是利用了地方实力派和外来派系的矛盾。让邓世增出面为我们说话，邓是合浦南康人，为巩固个人地位，他在群众中言必称“父老乡亲，兄弟伯侄”以此拔高在乡里的“地主”形象。因此也对本地的群众要求作些让步。合浦一中反对叶天一时党组织就利用了他这个特点，一方面让示威群众到县府请愿，一方面将请愿书号造副本送交邓世增，向他申明“本县人材会聚，何故要用一个才疏识浅的叶天一当一中校长，”邓世增也只能打哈哈。后来，邱桂兴威胁着要对示威的群众动武，邓世增出来讲话了，他说：“莫动手哟，这些都是世家子弟，出了事事不好办罗！”邓世增的态度，促进了反叶天一斗争的胜利。

由于我们党长期耐心的细致的工作，邓世增在他生命的后半期，也为国家做过有益的事。(2)

二、对驻军一七五师开展统战工作

在反对地方当权人物进行统战工作的同时，地下党也对驻军首脑人物开展统战工作。

当时驻北海的是广西军一七五师 464 团(团长：黄炳钿)其师政治部主任林增华，在大革命时他参加过共产党，国民革命军南征时他是随军政治部主任。具有共产党和国民党的双重身份。大革命失败后，与党失去了联系，抗战爆发前曾在广西陆军军官学校受训，尔后被委派到钦廉一带。因其经历的缘故，他同情共产党，抗日的态度也较坚决。由于一七五师在当地也只有依靠进步势力才能开展工作，因此林增华也常到北海抗敌后援会听取汇报，发指示。北海地下党负责人赵世尧则以后援会总干事的身分与其接触，做其工作，争取他支持抗日救亡团体。并先后利用林的关系派了一批党员和积极分子到一七五师谍报队、政工队、国民党南九游击队活动。

一九三九年五月，合浦县委根据当时形势决定召开全县青年代表大会，因闻知一些顽固分子反对，便邀林增华主持，林增华又邀请了邓世增当大会名誉主席，这一来那些顽固分子也不敢公开嚣张了。这次大会开得很成功，不仅总

结和交流了全县抗日救国运动的经验，而且成立了全县青年的统一领导机构。充分显示了党的统一战线的威力。

一九三九年五月，合浦党案事件发生，县委机关被破坏，由于林增华对此事采取了较为同情进步的态度，事态才没有进一步扩大。(3)

除此以外，当时我党的统战对象还有镇长黄元炤，商会长吴炳荣，知名人士黄宗达及驻军团长黄炳钿等人。他们当时或多或少都为北海的抗日救亡运动做过一些工作。

三、为地下党利用的合法组织

一九三八年到一九四〇年间，既是北海地下党发展壮大时期。也是全民抗日高潮时期。这期间，各种抗日团体纷纷成立，以募捐，宣传，收集情报等方式参加抗日活动。对这些民间抗日团体，国民党当局不便持公开反对态度，反而迫于形势需要和自身利益有时还给予支持。这就为我党利用这些团体提供了有利条件。同时，由于当时正处于国共合作期间，民族矛盾上升为主要矛盾，国民党的党、政、军部门也需要大批有才干的人为其服务。这也为我党打进这些部门造成了空隙。北海地下党组织正是利用了这些有利条件或推动这些组织成立，或参加这些组织，以公开和秘密活动的方式。战斗在敌垒之中。

当时我地下党员参加的抗日民间团体，主要的有：

(一)北海民众抗敌后援会(包括青抗，工抗，妇抗会等)。这是在北海影响较大的抗日救国团体。名义上是由国民党牵头组织的，实际上却是由北海地下党推动发起的，赵世尧为后援会总干事，主持日常工作，其它属下的许多部门都是由共产党员或党的外围分子担任负责工作。参加后援会的各界人士前后有好几千人：国民党一七五师 464 团长黄炳钿，466 团长夏威、区长刘瑞国、镇长黄元炤、商会长吴炳荣都先后任过常委。这样，给经济和工作都带来了方便。

抗敌后援会担负的任务有：

1、推动和成立各界抗战群众团体，如工抗、青抗、妇抗、经济绝交委员会等。

2、组织宣传队开展抗日救国宣传。

3、组织学习，讨论时事。

4、组织群众参加军事训练，组织劳军，或一些小规模的军事行动。如破坏公路，桥梁等。

在后援会发动促进下，全市的抗日救亡运动搞得轰轰烈烈。这是抗战初期，我党与国民党当局，民族资产阶级人士实行抗日民族统一战线最突出的例子。

(二) 海燕剧团(原名海燕救亡剧团)

海燕剧团最初是由符汝梅、苏觉民、劳宇帆等合浦一中的学生和社会青年发动组织的，中共北海地下党文化小组有黄人善、李梓明、周小庭(4)参加并支持其政治工作，周、黄、李公开任其中领导之一。后来一度被编为八区戏剧宣传队时期为杜子祁所主持。黄、周二人在内进行争取群众的工作。“海燕剧团”先后演出了“《春风秋雨》、《黑地狱》、《夜光杯》、《塞上风云》、《放下你的鞭子》”等救亡戏剧，在宣传群众、团结群众方面起到很大作用。

(三) 北海日报

《北海日报》原系当地士绅陈冠枢、陈仲梧出资兴办的地方报纸。后来共产党员王文昆任该报的编辑及校对。它象《合浦日报》一样都一度受我党掌握，成了宣传我党抗日主张的舆论阵地。

为我地下党在当局的党、政、军部门中活动的有；

1、党员赵世尧、庞 达(庞继业)、郭 芳等同志。在一七五师政治部北海情报组中活动。

2、党员王资桐、郭芳、庞达等同志在一七五师谍报队活动。

3、党员庞自、黄幼茜、张家保、岑嘉毅、利培凤、郭兆荣、陈文山等同志在一七五师政治部工作队活动。党员李梓明同志任北海镇副镇长、船舶管理处主任。

另外还有一些地方武装，如“北海镇抗日自卫队”、“商会武装自卫团”、“武装抗日学生队”等都有地下党员在内工作。

四、情报工作

我地下党在当局的党、政、军部门，主要是搞情报工作，也是为了掌握武装。一九三八年九月涠洲岛沦陷后，北海成了前线。搜集日伪情报就成了北海地下党工作的主要内容，充分利用了林增华的关系，在一七五师的谍报队，政工队等组织，开展党的活动。

当时，林增华常代表驻军到北海抗敌后援会参加例行会议。听取赵世尧的工作汇报。对赵报告中所提到的各群众组织收集的有关涠洲岛敌情和发现海面走私活动的情况表现了极大的兴趣。会后，林表示“北海已是前线要地，日军可能随时登陆”交代“以后有反映涠洲岛敌情的材料要及时报告”。并提出，成立一七五师政治部情报组，其任务是调查涠洲岛海面日伪军情况及被敌、伪派遣的汉奸，敌探活动情况。并提议由赵世尧为其情报组负责人。

赵世尧及时将情况反映到中共合浦县委，县委书记张进煊和组织部长韩瑶初向赵传达了上级一个指示精神，即必须广泛利用国民党一切合法运动和公开组织，派人打进去，从中发展壮大我们的力量。(5)韩瑶初还表示，如果是搞日伪军事情报，可以答应他。赵世尧也认为，我们是在前线工作，迫切需要了解敌情，同时还可以利用这种关系在合浦一中迁校时做留在北海的借口(因当时赵是一中职工)，经过研究，县委决定派赵世尧，庞达、郭芳、周小庭等参加一七五师政治部情报组，赵世尧任组长。

这个情报组担负的任务是：

- 1、盟督海面日军舰艇活动，注意其登陆进攻企图。出现紧急情况，通报驻军。
- 2、调查涠洲岛日军部队人数、装备、布防等活动情况。
- 3、了解涠洲岛伪政权助敌卖国的各种反动措施，以及有无瓜牙混入难民队伍来北海进行奸细活动等。
- 4、调查汉奸、奸商在沿海用帆船运载军用物资，如铜器、钨矿、桐油、粮食走私资敌的情况。

情报组活动的方式主要是动员抗敌后援会的工人、学生骨干向从海面来的难民了解日伪动态。通过李梓明以北海镇副镇长兼船舶管理处主任的身份，向沿海渔村、壮丁队、出海渔民了解海面敌情、敌舰动态及涠洲岛的日伪活动情况，同时还筹划派人潜入涠洲岛。对于调查敌情、检举汉奸，群众的热情都相当高。青抗会中凡是能提供情况的人都向情报组提供过情况。

一九三八年十二月，已担任一七五师谍报队长的党员王资桐从合浦县城来北海找到赵世尧，要求北海方面成立一个谍报小队，赵同意将情报小组改称为一七五师谍报队北海小队。由庞达任小队长，有党员郭芳、周小庭参加。赵世尧则根据县委的建议不再担任此项工作。

一九三八年底，趁一七五师政工队扩招队员的机会，合浦县委还安排了一批党员参加，以进行抗战宣传活动，从中争取群众。

政工队主要的任务是到渔农村宣传抗日道理，组织演戏，出壁报、教唱救亡歌曲等，同时到士兵中间去上课，监督驻军官兵的军风纪，收集思想动态，有不良倾向即向政治部报告处理，一七五师驻防北海期间军风纪尚好，与当时军队的政治工作也有一定关系。

由于政工队员中有相当数量的地下党员和进步分子，所以实际上这支队伍是由我党所掌握。

五、在斗争中发展阳巩固统一战线

抗战以来，国共两党虽然一度合作，但长期以来，两党关系若即若离、外松内紧。我党在国统区内的活动经常受到国民党的监视、破坏。因此必须要进行两条战线的作战：一方面大敌当前必须团结一切可以团结的力量，抵御日本帝国主义的侵略；另一方面又要警惕国民党顽固派的突然袭击，挫败国民党的投降阴谋。坚持统一战线中的独立自主地位。

北海地下党的统战工作正是遵循以上原则，对国民党采取了又团结又斗争的态度，以求在斗争中发展统一战线的。

在合浦特支成立初期，党曾发动过二次反顽固派的斗争。一是针对一七五

师政训处长李炎生镇压抗先队的救国活动及在《粤南日报》发表反共文章租破坏统一战线，主张和谈妥协等言论。在廉州、北海统一布置反托派破坏抗战，破坏团结的宣传示威运动。另一次是发动合浦一中学生驱逐反动校长叶天一的斗争。这两次斗争都取得了利胜。正是有这两次斗争的基础，其后，周胜皋等对群众抗日运动也采取了较为明智的积极态度。

当时，对我党揭露一七五师不良倾向和地方政权的黑暗面时，都遭到国民党顽固派的忌恨。他们屡次向上举报说，北海有共产党活动，要严加取缔，我们则依靠进步力量和开明绅士与之辨白，邓世增曾训斥赵世尧“好标新立异，受异端邪说的迷惑，走上邪途”。赵世尧顶了他；“为抗日救国做一些工作，是爱国青年应尽的责任，社会上的各种主张，对国家民族有利，我们才相信。(6)坚持了原则立场，至于一些奸商大地主利用其喉舌《粤南日报》对抗日运动极尽污蔑诽谤之能事，我们则利用《合浦日报》、《北海日报》针锋相对，予以驳斥。如王文昆、李梓明等同志著文揭露及抨击《粤南日报》有同情汪精卫的投降妥协倾向的文章。

注释

- (1) 李坚，1949年下半年参加工作，合东区同意的，解放初期被邓桂匪帮杀害，后经逮捕邓桂法办时北海军政委员会出布告“为我方人员李坚、李家礼等报仇……”
- (2) 全国解放后邓世增曾任广东省第一属政治协商会议委员，死后葬在广州黄花岗原十九路军阵亡将士墓地。
- (3) 据林增华的回忆，当时《合浦党案》事发之后他曾对一七五师师长莫树杰建议说：目前是国共合作期间，不便抓人。主张放。莫没有采纳。后来林又将此事设法告知了区梦觉。
- (4) 黄、周两人后因意志消沉组织观念差，被党组织除名。
- (5) 南路特委书记周楠同志，1938年11月在合浦特支扩大会议上的传达精神。(赵世尧)
- (6) 见赵世尧档案。